



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ ВУЗА

УДК (334.722+008:93)(060.55)(470.313)

DOI 10.37724/RSU.2020.69.4.015

Г. В. Карвицкая

**Всероссийская научно-практическая конференция
«Развитие предпринимательства
и сохранение культурного наследия региона:
компромисс и пути взаимодействия»,
11 ноября 2020 года ***

G. V. Karvitskaya

**All-Russian Scientific and Practical Conference
“Business Development and Preservation
of the Cultural Heritage of the Region:
Compromise and Ways of Interaction”,
November 11, 2020 ****

11 ноября в Рязанском государственном университете имени С. А. Есенина состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Развитие предпринимательства и сохранение культурного наследия региона: компромисс и пути взаимодействия». Организатор конференции — факультет экономики, кафедра предпринимательства и планирования экономической деятельности. Конференция проходила одновременно в двух форматах: очном и дистанционном (Zoom). Модератором конференции выступила исполняющая обязанности заведующего кафедрой предпринимательства и планирования экономической деятельности, кандидат экономических наук, доцент Т. А. Перекатиева.

Цель конференции была обозначена как рассмотрение возможностей и барьеров участия предпринимательских структур в сохранении культурного наследия региона.

* Карвицкая Г. В. Всероссийская научно-практическая конференция «Развитие предпринимательства и сохранение культурного наследия региона: компромисс и пути взаимодействия», 11 ноября 2020 года // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2020. № 4 (69). С. 145–149. <https://doi.org/10.37724/RSU.2020.69.4.015>

** Karvitskaya G. V. All-Russian Scientific and Practical Conference “Business Development and Preservation of the Cultural Heritage of the Region: Compromise and Ways of Interaction”, November 11, 2020. *Vestnik Rjazanskogo gosudarstvennogo universiteta imeni S. A. Esenina* [The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin]. 2020, no. 4 (69), pp. 145–149. (In Russian). <https://doi.org/10.37724/RSU.2020.69.4.015>

© Карвицкая Г. В., 2020

В работе конференции приняли участие представители профессорско-преподавательского состава четырех структурных подразделений университета: факультета экономики, института истории, философии и политических наук, института естественных наук, факультета русской филологии и национальной культуры, а также студенты старших курсов факультета экономики. Участниками конференции стали представители региональных министерств и ведомств: культуры и туризма, образования и молодежной политики, промышленности и экономического развития, министерства по делам территорий и информационной политике Рязанской области, администрации города Рязани, администрации Рыбновского муниципального района Рязанской области. Активное участие в дискуссии приняли также предприниматели, работающие в социокультурной сфере города Рязани (А. В. Вологжанин «Кухмистерская “Хлебная площадь”», М. О. Негодяева «Квесты “Lost”» и др.).

Открыл конференцию ректор Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина, доктор исторических наук, профессор А. И. Минаев. В своем приветственном слове он отметил актуальность проблем сохранения историко-культурного наследия в Рязанской области, подчеркнул необходимость консолидации в этой сфере усилий региональных и муниципальных органов власти, науки и предпринимательства, сообщил о заключении договора между музеем-заповедником «Усадьба С. Н. Худекова» и РГУ имени С. А. Есенина.

Научная часть пленарного заседания началась с докладов экономического и культурологического содержания. В докладе У. Н. Эфендиева, кандидата экономических наук, доцента кафедры предпринимательства и планирования экономической деятельности, «Влияние предпринимательства на экономику региона» содержался анализ данных официальной статистики, иллюстрирующих динамику малого и среднего предпринимательства в Рязанской области. Докладчик убедительно показал влияние предпринимательства на величину и структуру валового регионального продукта, совокупные инвестиции, создание рабочих мест и обеспечение самозанятости, пополнение доходной части бюджета региона и муниципальных образований налогами и сборами. Особое внимание в докладе было уделено потенциалу предпринимательства в сохранении историко-культурного наследия региона, в частности в сфере народно-художественных промыслов, негосударственных музеев, памятников и объектов туристского притяжения.

Доктор философских наук, профессор кафедры культурологии РГУ имени С. А. Есенина Н. П. Ледовских в докладе «Проблема охраны и использования объектов культурного наследия» сделала акцент на создании и деятельности общественного Совета при губернаторе Рязанской области для обсуждения проблем охраны и использования культурного наследия. В связи с Постановлением Правительства Рязанской области от 28.07.2020 года № 190 «О включении города Рязани Рязанской области в перечень исторических поселений регионального значения, утверждении границы его территории и предмета охраны» появилась возможность сохранить исторический облик центра нашего города. Как сообщила профессор Н. П. Ледовских, к предмету охраны отнесены археологический культурный слой, объекты культурного наследия, исторически ценные градостроительные объекты, историческая планировочная структура, природный и культурный ландшафт, а также другие компоненты исторического облика Рязани. С момента вступления в силу нормативного правового акта в целях сохранения предмета охраны исторического поселения устанавливается особое регулирование градостроительной деятельности на территории исторического поселения, что уже сейчас привело к столкновению интересов различных хозяйствующих субъектов и структур. По мнению докладчика, обсуждение и выработка коллективного мнения позволят найти рациональное решение, сохраняющее баланс между прошлым и настоящим.

Важное место в проблематике конференции было отведено презентации проектов сохранения культурного наследия, находящихся на разных этапах реализации. Так, в докладе И. С. Гончаровой, начальника управления экономического развития администрации города Рязани, был представлен проект реконструкции и восстановления Торгового городка. И. С. Гончарова сообщила, что после присвоения Торговому городку статуса достопримечательного места правительство области планирует превратить его в центр культуры, туризма и фермерской торговли. До начала 2021 года рабочей группой, в которую входят эксперты в сфере градостроения, туризма, ресторанного и музейного дела, должен быть разработан план реконструкции Торгового городка. Одна из идей этого проекта состоит в том, чтобы создать в Торговом городке пространства, где будет представлена продукция фермеров районов области с параллельным запуском интернет-магазина. Планируется проводить здесь также культурные события под открытым небом и в помещениях, сотрудничать с городской станцией юных натуралистов, которая действует напротив комплекса.

Большой интерес участников конференции привлек доклад П. В. Акульшина, руководителя Научно-образовательного центра историко-гуманитарных и социально-экономических исследований

РГУ имени С. А. Есенина, доктора исторических наук, профессора. Его доклад «Дворянские усадьбы Рязанского края: прошлое, настоящее, будущее» был посвящен дворянским усадьбам как социальному и культурному явлению, составляющему важную часть объектов историко-культурного наследия Рязанской области. Показав основные вехи истории дворянских усадеб, докладчик остановился на советском периоде, на мерах по сохранению памятников усадебной культуры как общенационального наследия, благодаря которым в нашем регионе были спасены «Дом Анны Снегиной» в Константиново, усадьбы фон Дервизов в Кирицах. В то же время в постсоветский период фактически погибло то, что сохранилось после 1917 года: поместье А. И. Кошелева в селе Песочня в Путятинском районе, поместье Шереметьевых «Быкова гора» в Шацком районе. В настоящее время принципиально важным становится вопрос о том, кто и на каких условиях может быть эффективным и ответственным владельцем усадебного наследия.

Тема русских усадеб была продолжена директором Историко-культурного, природно-ландшафтного музея-заповедника «Усадьба С. Н. Худекова» Т. Р. Султановой в докладе «Взаимодействие учреждений культуры и образования региона в сохранении и популяризации культурного наследия С. Н. Худекова». Сделав краткий экскурс в историю выдающегося общественного деятеля С. Н. Худекова — беллетриста, драматурга, историка балета, землевладельца и садовода, и его усадьбы, а также создания музея-заповедника, докладчик раскрыла основные направления деятельности заповедника в наши дни, сообщила о предполагаемых к реализации проектах, в том числе коммерческих. Так, на ближайшую перспективу планируется разработка и реализация проекта по реставрации и приспособлению руинированных архитектурных памятников усадьбы. Обосновывая необходимость формирования развитой системы торгово-сервисного обслуживания в заповеднике, Т. Р. Султанова привела расчеты, свидетельствующие о том, что музейные экспозиции и парк могут ежегодно принимать до 45 тысяч человек, в том числе в летнее время около 30 тысяч человек. Предполагается организация розничной торговли: продажа сувенирной и книгопечатной продукции, продуктов питания (мороженое, соки, воды), товаров для развлечения и отдыха. В планах руководства музея-заповедника — создание комплекса сервисных услуг, открывающих простор для предпринимательской деятельности. Речь идет об открытии кафе, сувенирного магазина, сувенирного киоска, цифровой фотостудии, студии проката исторических костюмов, спортивного и туристического инвентаря, пункта проката игрового оборудования. Однако реализация этого спектра услуг должна органично вписаться в архитектурно-планировочную среду усадебного комплекса.

Еще один интересный проект был представлен доктором сельскохозяйственных наук, профессором кафедры географии, экологии и природопользования нашего университета Е. С. Ивановым в докладе «О создании Историко-культурного и природного ансамбля «Исады» федерального значения в Рязанской области». Докладчик сообщил об историко-культурных исследованиях, выполненных на территории заброшенной усадьбы В. Н. Кожина в селе Исады Спасского муниципального района Рязанской области. В процессе проведенных исследований комплексно изучено историко-культурное и природно-аграрное наследие ряда знаменитых людей прошлого России на территории исадской барской усадьбы В. Н. Кожина, выявлены проблемы их сохранности, возможного восстановления, обоснована целесообразность создания федерального историко-культурного и природного ансамбля «Исады».

Экспертную оценку проблемам участия предпринимательства в сохранении культурного наследия дал А. В. Вологжанин, автор проекта и владелец исторической «Кухмистерской “Хлебная площадь”». Он остановился на роли экономического фактора в решении обсуждаемой проблемы, обременениях, накладываемых на предпринимателей при использовании объектов культурного наследия. Представители бизнеса отметили также сложности ведения бизнеса в анализируемой сфере в связи с неопределенностью перспектив и рисками, необходимостью долгосрочных инвестиций, недостаточной заинтересованностью региональных и городских властей в инженерном обеспечении объектов наследия и поддержке бизнеса.

В ходе дискуссии выступил А. В. Соловьев, доктор философских наук, профессор кафедры культурологии РГУ имени С. А. Есенина. Он отметил междисциплинарный характер конференции, в которой приняли участие как экономисты, так и географы, культурологи, историки, а также представители местного бизнеса, реализующие проекты, связанные с культурным наследием региона. По словам А. В. Соловьева, такие междисциплинарные конференции проводятся в нашем университете уже достаточно долгое время. Например, международные конференции «Человек в мире культуры» и «Социологические чтения», в рамках которых также велось и ведется обсуждение вопросов сохранения и использования культурного наследия. В связи с этим профессор А. В.

Соловьев высказал предложение организовать в университете региональную дискуссионную площадку по данной тематике, которая поможет проводить научные конференции на более высоком уровне, усилить их прикладной характер, позволит обсуждать на них результаты дискуссий, а также конкретные проекты в области регионального культурного наследия.

В заключение участники конференции констатировали, что в условиях глобализации и унификации культуры, высоких темпов технологических изменений проблема сохранения культурного наследия только усиливается. Растет интерес к культурно-историческим объектам, сохранению национальной самобытности, регионального своеобразия и неповторимости. Однако, как показывает практика последних лет, усилий только органов власти на федеральном, региональном и муниципальном уровнях явно недостаточно для сохранения объектов культурного наследия для нынешнего и грядущих поколений. В этом смысле весьма значимым становится многогранное участие бизнес-структур и местного сообщества в сохранении и использовании культурного наследия региона, поиск путей взаимодействия и компромисса между всеми заинтересованными сторонами.

Сведения об авторе

Карвицкая Галина Владиславовна — кандидат экономических наук, доцент кафедры предпринимательства и планирования экономической деятельности Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

Сфера научных интересов: региональная экономика, территориальный маркетинг, маркетинг услуг.

Контактная информация: тел.: 8 (910) 567-47-61; электронный адрес: g.karvitskaya@365.rsu.edu.ru

Information about the author

Karvitskaya Galina Vladislavovna — Candidate of Economics, Associate Professor in the Department of Entrepreneurship and Economic Management at Ryazan State University named for S. A. Yesenin.

Research interests: regional economics, territorial marketing, service marketing.

Contact information: Phone No.: 8 (910) 567-47-61; e-mail: g.karvitskaya@365.rsu.edu.ru

Поступила в редакцию 15.11.2020

Received 15.11.2020